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I"Jbung 53

Entscheiden Sie, ob die folgenden Mengen Unterraume von R? sind. Falls ja,
finden Sie deren Dimension und eine Basis.

(a) V={(r+y—22y—4z,x+3y—52) e R®: x,y,2 € R}; (3 pt)
M) V={(z+y—2z+1,2y—4z,x+3y —52) e R®: 1,9,z € R}; (2 pt)
() V={(z,y,2) e R®: =2y, z=0}. (3 pt)
I'_'Tbung 54

Sei Ms(R) :{M = ( CCL Z > :a,be,d e ]R} der Vektorraum (mit Dimension

4) der 2 x 2—Matrizen mit reellen Koeffizienten. Seien
S(M3(R)) ={M € My(R) : b=c}
die Menge der symmetrischen Matrizen und
AM;R)) ={M € M3(R): a=d=0,b=—c}

jene der antisymmetrischen Matrizen. Zeigen Sie, dafl
(a) S(M3(R)) ein Unterraum von My(R) ist, und bestimmen Sie dessen Dimen-

sion und eine Basis; (3 pt)
(b) A(M3(R)) ein Unterraum von My (R) ist, und bestimmen Sie dessen Dimen-
sion und eine Basis. (3 pt)
(c) Welche Matrizen sind in S(My(R)) N A(Mz(R))? (2 pt)
(d) Zeigen Sie, daB jede Matrix in Ms(R) die Summe von einer Matrix in S(Ms(R))
und einer Matrix in A(Mz(R)) ist. (3 pt)
Bemerkung: Diese Eigenschaften gelten auch fiir n xn—Matrizen mit beliebigem
n € N.

I"Jbung 55

Sei V' der von den Vektoren
{Vl = (17 _17270)7V2 = (270727 ]-)7V3 - (07 _1707 1)7V4 - (17 _1707?))}

erzeugte Unterraum von R%.

(a) Finden Sie eine Basis B von V. (2 pt)
(b) Gehort der Vektor (3,2,4,3) zu V? (2 pt)
(¢) Gehort der Vektor (1,0,0,2) zu V? Wenn ja, schreiben Sie dessen Koordi-
naten beziiglich B. (2 pt)

(d) Was ist dim(V)? (1 pt)



I"Jbung 56

Sei Rs[z] = {ps(x) = ag + a1x + asx® + azx® : ag,a1,as,a3 € R} der Vektor-
raum der Polynome mit Grad < 3. Entscheiden Sie, ob die folgenden Mengen
Unterrdume von Rs[x] sind. Falls ja, finden Sie deren Dimension und eine Basis.

(a) V = {p(z) € Rs[z] : p(0) = 0}; (3 pt)
(b) V ={p(z) € R3[z] : a1 = a3, as = 0}. (3 pt)
Ubung 57 (3 pt)

Zeigen Sie, dal B = {2,3+xz,1+2x+ 32%} eine Basis von R3[x] ist. Schreiben Sie
das Polynom p(x) = 5 + z? als Linearkombination der Elemente in B. Schreiben
Sie die Koordinaten von p(zx) beziiglich der Basis {1, z, z?} und der Basis B.

ﬁbung 58
Entscheiden Sie, ob die folgenden Aussagen richtig sind. Begriinden Sie Ihre
Antworten!

(a) Wenn B = {vy,vy,...,v,} eine Basis eines Unterraums des Vektorraums V'
ist, dann ist B’ = {vy,...,v,} eine Basis eines Unterraums von V' dessen Dimen-
sion n — 1 ist; (2 pt)
(b) Sei V' = {vy,vs,...,v,}, n > 3 eine Menge von Vektoren in R%. Dann sind
{v1,v9,...,v,} linear abhéngig; (2 pt)

(c) Man kann eine Teilmenge U = {v;,,v;,} C V des Beispiels (b) finden, die eine
Basis von R? ist. (2 pt)



